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●例題● 上の折れ線グラフで，気温の上がり方がいちばん大きいのは，何月と何月の間

ですか。 

(とき方) 気温の上がり方がいちばん大きいのは，右上がりで，線のかたむきがいちばん

急なところです。    月から    月の間で，８度から      度に上がっています。

ま と め  学習日  年  月  日 

１ 
グラフや表を使って調べよう 

～折れ線グラフ 

年     組      番  

 

   
氏名 

折
お

れ線
せん

グラフでは，線のかたむきで変
か

わり方がわかります。 

また，線のかたむきが急であるほど，変わり方が大きいことを表しています。 

 

折れ線グラフ 

(１年間の気温の変わり方) 

①  横のじくに「月」をとり，同じ間をあけて書く。単位
た ん い

も書く。 

②  たてのじくに「気温」をとり，いちばん高い気温が表せるようにめもり

のつけ方を考え，めもりの表す数を書く。単位も書く。 

③  それぞれの月の気温を表すところに点をうち，点を直線でつなぐ。 

④  表題を書く。 

折れ線グラフのかき方 
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① 折
お

れ線
せん

グラフで表すとよいものを㋐～㋔の中から選
えら

びましょう。 

㋐ 教室で調べた１時間ごとの気温 

㋑ 学校で調べた いちばん好
す

きな遊びについての人数 

㋒ 毎年４月に調べた自分の身長 

㋓ 毎週金曜日に調べたへちまのつるの長さ 

㋔ １時間に道路を通った乗り物の種類
しゅるい

とその数 

 

 

② 右の折れ線グラフは，Ａ区の 

１年間の気温の変
か

わり方を表し 

たものです。 

(1) たてのじくと横のじくは， 

それぞれ何を表していますか。 

たてのじく 

 

横のじく 

 

(2) いちばん気温が高いのは何月 

で，それは何度ですか。 

   月 

 

   気温 

 

(3) ５月と６月の間は，気温が４度上がっています。３月と４月の間は何度

上がっていますか。 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

１ 
グラフや表を使って調べよう 

～折れ線グラフ 

年     組      番  

 

6 問 
氏名 

１年間の気温の変わり方（Ａ区） (度) 

30 

 

 

25 

 

 

20 

 

 

15 

 

 

10 

 

 

5 

 

 

0 
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９１０ １１ １２ (月) 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

１ 
グラフや表を使って調べよう 

～折れ線グラフ 

年     組      番  

 

12 問 
氏名 

❶ 下の表は，Ｂ市の１年間の気温の変
か

わり方を表したものです。 

 (1) 下の表を折れ線グラフでかきましょう。 

１年間の気温の変わり方（Ｂ市） 

月 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

気温(度） 2 2 5 10 15 18 22 26 20 15 9 4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) (1)のグラフで，気温の上がり方がいちばん大きいのは何月から何月の

間ですか。 

月から     月の間 
 

(3) (1)のグラフで，気温の下がり方がいちばん大きいのは何月から何月の

間ですか。 

月から     月の間 

(月) 

(度) 

３０ 

 

 

２５ 

 

 

２０ 

 

 

１５ 

 

 

１０ 

 

 

５ 

 

 

０ 
１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ 

 
11 １２ 
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ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

１ 
グラフや表を使って調べよう 

～折れ線グラフ 

年     組      番  

 

9 問 
氏名 

 

1. 下の図は，ある市の１年間の気温の変
か

わり方と月別のこう水量
りょう

を表した

グラフです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) いちばん気温の高い月は

何月で，それは何度ですか。  

(2) いちばんこう水量の多い月

は何月で，それは何ｍｍですか。 

(3) 気温が変わっていないの

は，何月と何月の間ですか。 

(4) 気温のいちばん高い月といちばん低い月のちがいは何

度ですか。 

(5) こう水量のいちばん多い月といちばん少ない月とのちがい

は何ｍｍですか。 

(6) 上のグラフからどんなことがわかりますか。 

 

 

 

 

 

月 気温 

こう水量 月 

月から 月の間 
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●例題● 上の表で，ろう下でけがをした人は何人ですか。また，ねんざをした人は何人ですか。 

(とき方) 上の右の表を見ます。ろう下でけがをした人は   人,ねんざをした人は       

人であることがわかります。   

ま と め  学習日  年  月  日 

２ 
グラフや表を使って調べよう 

～整理のしかた 

年     組      番  

 

 
氏名 

学年 
けがの 

種類
しゅるい

 
場所 

けがをし

た 

時間 

４ ねんざ 校庭 放課後
ほ う か ご

 

３ 切りきず 教室 昼休み 

２ 打ぼく ろう下 昼休み 

６ すりきず 校庭 じゅ業中 

５ 打ぼく 体育館 放課後 

３ 切りきず 校庭 昼休み 

４ すりきず 教室 昼休み 

２ すりきず 校庭 放課後 

１ 切りきず 教室 昼休み 

３ すりきず 体育館 じゅ業中 

１ すりきず 体育館 休み時間 

４ 切りきず 校庭 放課後 

６ すりきず ろう下 休み時間 

６ すりきず ろう下 昼休み 

４ 打ぼく 校庭 昼休み 

５ 切りきず ろう下 休み時間 

１ すりきず 教室 休み時間 

２ 打ぼく 校庭 放課後 

１ ねんざ 校庭 昼休み 

４ すりきず 校庭 放課後 

３ すりきず 体育館 休み時間 

５ 打ぼく 体育館 じゅ業中 

６ すりきず 体育館 昼休み 

４ すりきず 教室 休み時間 

２ ねんざ 体育館 じゅ業中 

 

  場所 

種 類   
校庭 

体育 
館 

教室 
ろう 
下 

合計 

すりきず ３ ４ ３ ２ １２ 

打ぼく ２ ２ ０ １ ５ 

切りきず ２ ０ ２ １ ５ 

ねんざ ２ １ ０ ０ ３ 

合 計 ９ ７ ５ ４ ２５ 

 

左の表はなおきさんの学校

で，１０月にどんな場所でどんな

けがをしたかを調べたものです。 

下のような表にまとめると，

そのようすが見やすくなります。 
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① 次のけが調べの表について答えましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

(1) ろう下で打ぼくをした人は何人ですか。 

 
 

(2) 教室でけがをした人は何人ですか。 

 
 

(3) どこでどんなけがをした人が，いちばん多いでしょうか。 

 
 

 

(4) ア，イ，ウ，エにあてはまる数を書きましょう。 
 
 

  ア        イ        ウ        エ  

 

(5) どのけががいちばん多いですか。 

 
 

(6) どの場所でのけががいちばん多いですか。 

 

 
(7) けがをした人は，全部で何人ですか。 

      

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

２ 
グラフや表を使って調べよう 

～整理のしかた 

年     組      番  

 

10 問 
氏名 

  場所  

種類   
校庭 体育館 教室 ろう下 合計 

すりきず ４ ３ １ ３ ア 

ア 打 ぼ く １ ３ ０ １ ５ 

切りきず ２ ０ ２ １ ５ 

ね ん ざ ０ ２ ０ ０ ２ 

合 計 イ ウ ３ ５ エ 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

２ 
グラフや表を使って調べよう 

～整理のしかた 

年     組      番  

 

 7 問 
氏名 

❶ 右の表は，三角形と四角形の色 

板を，色と形で分けたものです。 

 

 
   

(1) 赤の四角形の色板は何まいありますか。 

 

(2) 三角形の色板はぜんぶで何まいありますか。 

 

(3) 色板はぜんぶで何まいありますか。 

 

 

❷ 右の表は，ゆみさんの

学級で金魚と小鳥を家で

かっているかどうかを調

べたものです。ゆみさん

の学級はぜんぶで３０人

です。 
 
 
(1) 金魚をかっている人は何人ですか。 
 
 
 

(2) 金魚も小鳥もかっている人は何人ですか。 

 
 

(3) 小鳥をかっていて金魚はかっていない人は何人いますか。 

 
 

(4) 表のアにあてはまる数を答えましょう。 

 
形  

三角形 四角形  

色 
赤 １８ ８  

白 ５ １３ (まい) 

 
金魚 

かっている かっていない 

小鳥 
かっている ３ ６ 

かっていない ９ ア 

（人） 
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1. 次の表は，おとなと子どもで，野球とサッカーのどちらがすきかを調べ

たものです。ア，イ，ウにあてはまる数を書きましょう。 

ア 

 

イ              

 

ウ         

 

2. 次の表は，みどりさんの組で，平泳ぎとクロールができるかできないか

を調べたものです。 

 

 
クロール 

できる できない 

平泳ぎ 
できる １２ ８ 

できない ４ ９ 

 

(1) クロールができる人は何人いますか。 

 

 

(2) 平泳ぎができて，クロールができない人は何人いますか。 

 

 

(3) 両方ともできない人は何人いますか。  

 

 

(4) みどりさんの組の人数は何人ですか。 

 

 

 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

２ 
グラフや表を使って調べよう 

～整理のしかた 

      年     組      番  

 

7 問  氏名 

 野球 サッカー 合計 

おとな ５ ア ８ 

子ども イ ウ ８ 

合計 ９ ７ １６ 
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●例題● 上の○あ ,○いの角は何度ですか。 

(とき方) ○あの角度 ４５＋９０＝            ➜      ° 

 

     ○いの角度 ４５＋３０＝            ➜      °

ま と め  学習日  年  月  日 

３ 
角の大きさの表し方を 
考えよう 

年     組      番    

 
氏名 

1. 角の大きさをはかるには，分度器
ぶ ん ど き

を使 

います。 

2. 直角を９０に等分した１つ分の角の大

きさを１度
ど

といい，１°と書きます。 

3. １直角＝９０° 

回転の角の大きさ 

①  分度器の中心を,角の頂点アに合わせる。 

② ０°の線を辺アイに合わせる。 

③ 辺アウと重なっているめもりを

よむ。 

角度のはかり方 

① 辺アイをひく。 

② 分度器の中心を点アに合わせ，

０°の線を辺アイに合わせる。 

③  ３０°のめもりのところに点ウをうつ。 

④  点アと点ウを通る直線をひく。 

角のかき方（30°の角） 

 
 １組の三角じょうぎの組み合わせ方

をくふうすると，いろいろな角度をつ

くることができます。 

三角じょうぎと角 
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① 分度器
ぶ ん ど き

を使って，次の○あ，○い，○う，○えの角をはかりましょう。 

 (1) (2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (3) (4) 

 

 

 

 

 

 

 

② 分度器を使って，点アをちょう点とする次の角をかきましょう。 

(1) ８５°     (2) １４０° 

 

 

 

 

 

 

③ １組の三角じょうぎを組み合わせてできる○あ，○いの角度は何度ですか。 

 

 

 

 

 

 
 

            

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

３ 
角の大きさの表し方を 
考えよう 

年     組      番  

 

８問 
氏名 

10 



 

❶ 次の図は，ちょう点アを中心にして辺アイを回転させてできた角です。

□にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) ○あの角の大きさは，   直角です。 
 
(2) ○いの角は半回転したときの角で，    直角です。 
 
(3) ○う角の大きさは，   直角です。 
 
(4) ○えの角は１回転したときの角で，    直角です。 

 

❷ 下の図のような三角形を，

右のわくの中にかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

❸ ○あ，○いの角度は何度ですか。 

 

 

 

 

○あ                 ○い   

 

ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

３ 
角の大きさの表し方を 
考えよう 

年     組      番  

 

7 問 
氏名 

11 



ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

３ 
角の大きさの表し方を 
考えよう 

年     組      番  

 

５問 
氏名 

 

1. 下の図のような三角形を，

右のわくの中にかきましょう。 
 

 

 

 

 

 

                                        

2. 次の角をくふうしてかきましょう。 

(1) ２８０°     (2) ３４５° 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

3.１組の三角じょうぎを使って１３５°の角をつくります。どのように組み合

わせればよいでしょうか。 

  図や式，ことばを使って組み合わせ方を説明しましょう。 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１３５°の角をかきましょう。  説明しましょう。 
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●例題● 白いバラが３２本、赤いバラが８本さいています。白いバラは赤いバラの何倍さ

いていますか。 
 
(とき方) ３２÷    ＝                      答え    倍 

ま と め  学習日  年  月  日 

４ わり算のしかたを考えよう 
      年     組      番  

氏名 

1. 何十をわるわり算は，１０のたばで考えます。 

６０÷３              １０まいのたばを３人に分ける。 

               ➜ ６÷３＝２ ➜ ６０÷３＝２０ 

                       １人分は２０まい  

 

2. 何百をわるわり算は，１００のたばで考えます。 

何十，何百のわり算 

1. ７８÷３の筆算のしかた  2. ６４３÷５の筆算のしかた 

 

      ➜             ➜      ➜ 

 

 

 
 
3. 答えのたしかめ 

わる数×商＋あまり＝わられる数 

９５÷６＝１５  あまり５ ➜ ６×１５＋５＝９５ 

２６ 
３７８ 
６  

０１８ 
０１８ 
０００ 

２６ 
３７８ 
６  

０１８ 
０１８ 
０００ 

１   
５６４３ 
５  

０１４ 
０１０  
００４３ 
  ４０ 
   ３ 

１２８ 
５６４３ 
５  

０１４ 
０１０  
００４３ 
  ４０ 
   ３ 

１２８ 
５６４３ 
５  

０１４ 
０１０  
００４３ 
  ４０ 
   ３ 

わり算の筆算(1) 

２８８÷６の筆算のしかた 

 わられる数のいちばん左の位の数が， 

わる数より小さいときは，次の位の数も 

入れて計算を始めます。 

４  
６２８８ 
２４  

０ ４８ 

４８ 
６２８８ 
２４  

０ ４８ 
０ ４８ 
００ ０ 

わり算の筆算(2) 

 ４倍というのは，３ｍを１とみたとき，１２ｍが４にあたることを表しています。 

１２÷３＝４ ➜１２ｍは３ｍの４倍 

倍の計算のしかた 
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① 計算をしましょう。 

 

(1) ９０÷９   (2) １４０÷７   (3) ２００÷５   

 

 

(4)   ６４０÷８   (5) ２７００÷３  (6) ４０００÷８ 

 

② わり算をしましょう。 

(1)          (2)          (3) 

 

 

 

 

(4)          (5)             ooo(6)                       

 

 

 

 

③ 暗算をしましょう。 

(1) ４８÷４   (2) ７２０÷４  (3) ８４０÷３ 

 

 

(4) １５００÷５  (5) ５６００÷７  (6) ５６００÷８ 

 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

４ わり算のしかたを考えよう 
      年     組      番  

 

18 問 
氏名 

    
７ ７ ３ １ 
 ５   
 ４ ３  
 ４ ０  
  ３ ０ 
  ３ ０ 
   ０ 

    
９ ５ ６ ７ 
 ５   
 ４ ３  
 ４ ０  
  ３ ０ 
  ３ ０ 
   ０ 

  １ ８ 
５  ８ ０ 
  ８  
  １ ２ 
  １ ２ 
   ０ 
 

  ２ ８ 
３  ７ ６ 
    
    
    
    
 

   ７ 
８  ６ ０ 
  ８  
  １ ２ 
  １ ２ 
   ０ 
 

    
５ ９ ５ ０ 
 ５   
 ４ ３  
 ４ ０  
  ３ ０ 
  ３ ０ 
   ０ 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

４ わり算のしかたを考えよう 
      年     組      番  

 

13 問 
氏名 

 
❶ １５０まいの色紙を３人で同じ数ずつ分けます。１人分は何まいになる

か考えます。次の□にあてはまる数を書きましょう。 

(1) １人分のまい数を求める式を書きましょう。      ÷ 

(2) １０まいのたば１５たばを，３人で同じ数ずつ分ければよいから， 

÷３＝５となります。 

(3) １人分は，１０まいのたばが     たば分で，    まいです。 
 

(4) (1)の式を計算すると，     ÷     ＝    になります。 
 

❷ ７２０まいの色紙を，５人で

同じ数ずつ分けます。１人分

は何まいになりますか。 

 

 （式）                   答え  

 

❸ ４ｍ２０ｃｍのリボンを３人で分け

ると，１人分は何ｍ何ｃｍになります

か。 

 

 （式）                   答え  
 

❹ かおりさんは１１２ページの本を読んでいます。 

１日に９ページずつ読むとすると，読み終わるのに何日かかりますか。 

 （式）                   答え 

 

❺ 赤いひもの長さは，白いひもの長さの６倍で４２ｍです。白いひもの長さ

は何ｍですか。 

 （式）                   答え 

15 



 

1. ７５÷４を計算して，答えもたしかめましょう。 

      

 

 
 
 
 
 
 

2. 下の筆算はまちがっています。そのわけを説明して，正しく計算しましょう。 
 

  説明 正しい計算 
 

 

 

２ ８ ０ 
４ ８ ３ ２ 
 ８   
  ３ ２ 
  ３ ２ 
   ０ 

  
 

 

 

   
４ ８ ３ ２ 
    
    
    
    

 

3. １パックに５こずつ入っているヨーグルトのねだんは３５０円です。 

このヨーグルト２０この代金はいくらですか。 

(1) ヨーグルト１このねだんを考えてから計算しましょう。 

  （式） 

                        答え  

 

(2) ２０こは，５この何倍かを考えてから計算しましょう。 

  （式） 
  

                      答え 
 

4. １たば１６本のバラが３たばあります。このバラを同じ本数ずつ４たばに

するには，１たばを何本にすればよいでしょうか。 

 （式） 

                                               答え

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

４ わり算のしかたを考えよう 
      年     組      番  

 

10 問 
氏名 

筆算 

たしかめ 
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●例題● ひし形を対角線で２つに切り分けるとどんな三角形ができますか。 

(とき方) ひし形の４つの辺の長さは       から，２つに分けた三角形のそれぞれ

の２つの辺の長さは等しい。２つの辺の長さが等しい三角形は         です。 

ま と め  学習日  年  月  日 

５ 四角形を調べよう 
年     組      番  

   
氏名 

1. 向かい合った１組の辺が平行な四角形を，台形
だいけい

といいます。 

また，向かい合った２組の辺が平行な四角形を，平行
へいこう

四辺形
しへんけい

といいます。 

2. 平行四辺形の，向かい合った辺の長さは等しく

なっています。また，向かい合った角の大きさも

等しくなっています。 

3. 辺の長さがみんな等しい四角形を，ひし形
がた

といいます。 

4. ひし形の向かい合った辺は平行になっています。 

また，向かい合った角の大きさは等しくなっています。 

5. 四角形の向かい合った頂点をつないだ線を，対角線
たいかくせん

といいます。 

いろいろな四角形 

 ２本の直線が交わってできる角が直角のとき，この２本の直線は垂直
すいちょく

で

あるといいます。 

 

直線の交わり方 

1.１本の直線に垂直な２本の直線は，

平行
へいこう

であるといいます。 

2. 平行な直線のはばは，どこも等しく

なっています。 

平行な直線は，どこまでのばしても交わりません。 

3. 平行な直線は，ほかの直線と等しい角度で交わ

ります。 

 

 

 

 

直線のならび方 
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① 三角じょうぎを使って，(1)の直線に平行な直線を２本と，(2)の直線に

垂
すい

直
ちょく

な直線を２本ひきましょう。 

(1) (2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

② ○キ，○ク，○ケの直線はみんな平行です。 

○あ，○い，○うの角度は，それぞれ何度ですか。 

 

 

 

 

 

 

○あ                 ○い         ○う      

 

③ 次の四角形の名前を書きましょう。 

 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

５ 四角形を調べよう 
年     組      番  

 

10 問 
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

５ 四角形を調べよう 
年     組      番  

 

7 問 
氏名 

 

❶ ㋐と㋑，㋒と㋓の直線は，それぞれ平行です。 

○あ，○い，○うの角度は，それぞれ何度ですか。 

 

 

 

 

 

 

❷ 次の表のそれぞれの四角形について，①～⑤の特ちょうがいつでもあて

はまるものに○を書きましょう。 
 

 

           四角形 

 

四角形の特ちょう 

正
方
形 

長
方
形 

平
行

へ
い
こ
う

四
辺
形

し
へ
ん
け
い 

台
形

だ
い
け
い 

ひ
し
形 が

た 

① 向かい合った２組の辺が平行      

② ２本の対角線
たいかくせん

４が直角に交わる      

③ ２本の対角線の長さが等しい      

④ ４つの角がすべて直角      

⑤ ４つの辺の長さが等しい      

 

 

❸ 右の図の平行四辺形について，□にあてはまる数を書きましょう。 

(1) 辺ＡＢの長さは      ｃｍです。 

(2) ○あの角度は          °です。 

(3) ○いの角度は          °です。

○あ  

○い  

○う  
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1. 下の図に表した四角形を，それぞれ実物大で書きましょう。 
 

(1) 平行四辺形 (2) ひし形
がた

 

(3) ひし形 (4) 台形
だいけい

 

 
2. 右の図に，３つの点Ａ，Ｂ，Ｃを頂

点とする平行四辺形を３つかき入れ

ましょう。

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

５ 四角形を調べよう 
年     組      番  

 

5 問 
氏名 

20 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●例題● ２.１＋４.７，６.８－３.６をそろばんで計算しましょう。 

(とき方) ２.１を入れる。➜ ４.７の   をたす。➜ ４.７の    をたす。 

  ６.８を入れる。➜ ３.６の   をひく。➜ ３.６の    をひく。 

 

ま と め  学習日  年  月  日 

６ そろばん 
年     組      番  

 

   
氏名 

1.７.３＋２.５ 

① ７.３を入れる。 ② ２.５の２をたす。 ③ ２.５の０.５をたす。 

 

 
 
 
 

2. ６＋７.８  

① ６を入れる。 ② ７.８の７をたす。 ③ ７.８の０.８をたす。 

 

 
 
 
 

3. ９－６.８ 

① ９を入れる。 ② ６.８の６をひく。 ③ ６.８の０.８をひく。 

 

 

 

たし算とひき算 

１３２２８９１２（人）             ２３.５ｍｍ 

東京都の人口（平成２４年１２月）    １０円玉の直径 

数の表し方 
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①   の定
てい

位
い

点
てん

が一の位
くらい

のとき，そろばんが表している数を□に書きましょ

う。 
(1)           (2)          (3) 

 

 

 

 

 

 

(4)                 (5) 

 

 

 

 

 

 

(6)         (7)        (8)        (9) 

 

 

 

 

 

 

② そろばんで計算しましょう。 

(1) ３．４＋１．５   (2) ６＋０．６ 

 

(3) ５．９－２．５   (4) ８．５－７

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

６ そろばん 
年     組      番  

 

13 問 
氏名 
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❶ そろばんで計算しましょう。 

(1) ２ .５＋１.４    (2) ７ .１＋１.７ 

 

 

(3) ６ .３＋３.４    (4) ９＋１.６ 

 

 

(5) ９＋６.４     (6) ５＋８.３ 

 

 

(7) ５.３＋９     (8) ７.４＋４ 

 

 

(9) ６.６＋８     (10) ２.５－１.４ 

 

 

(11) ７.５－２.５    (12) ８.３－６.２ 

 

 

(13) ７.５－２.１    (14) ８－４.６ 

 

 

(15) ９－８.５     (16) ５－１.９ 

 

 

(17) ６－３.２     (18) ８－１.７ 

 

 

(19) １－０.３     (20) １０－１.７ 

ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

６ そろばん 
年     組      番  

 

20 問 
氏名 
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ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

６ そろばん 
年     組      番  

 

20 問 
氏名 

 

1. そろばんで計算しましょう。 

(1) ９ .５＋０.４    (2) ４ .３＋５.１ 

 

 

(3) ５ .３＋３.３    (4) ８＋３.７ 

 

 

(5) ９＋９.３     (6) ５＋０.７ 

 

 

(7) ８.９＋４     (8) ６.８＋４ 

 

 

(9) ７.６＋８     (10) ９.５－５.１ 

 

 

(11) ６.３－２.２    (12) ７.６－５.６ 

 

 

(13) ８.９－８.３    (14) ４.８－２.４ 

 

 

(15) ８－３.４     (16) ９－２.１－１.４ 

 

 

(17) ５－２.８－１.２    (18) ８.２－４.４＋１.８ 

 

 

(19) １－０.３＋２.５    (20) ２.３＋１.８－２.４
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●例題● ３２５００００００００はどんな数でしょう。 
 

千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 一 

億 万  

 ３ ２ ５ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ ０ 
 

(とき方) ３２５００００００００は１億を     こ集めた数で，        と読みます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め  学習日  年  月  日 

７ １億より大きい数を調べよう 
年     組      番  

   
氏名 

1. かけ算の答えを積
せき

といいます。 

2. 終わりに０のある数のかけ算は０ 

を省
はぶ

いて計算し，その積の右に，省 

いた０の数だけ０をつけます。 

かけ算 

３６５×１８２ 
０００３６５ 
００×１８２ 
０００７３０ 
２９２０ 
３６５   
６６４３０ 

６３００×２４０ 
  ６３００ 
０×２４０  
００２５２ 
０１２６     
０１５１２０００ 

1. 整数を１０倍すると，位は 1けたずつ上がります。 

また，整数を  にすると，位は１けたずつ下がります。 

2. ０，１，２，３，４，５，６，７，８，９の１０この数字を使うと，どんな大きな整

数でも表すことができます。 

整数のしくみ 

１

１０
  

1. 千万の位の左の 位
くらい

を一億
いちおく

の位といいます。1 億は千万を 10 こ集めた数です。 

１８０５４９８４２７７３は「千八百五億四千九百八十四万二千七百七十三」です。 

千億の 10 倍を一兆
いっちょう

といいます。 

２１９００３２７８６５３４０００は 「二千百九十兆三百二十七億八千六百五十三

万四千」です。 
 

千
兆
の
位 

百
兆
の
位 

十
兆
の
位 

一
兆
の
位 

千
億
の
位 

百
億
の
位 

十
億
の
位 

一
億
の
位 

千
万
の
位 

百
万
の
位 

十
万
の
位 

一
万
の
位 

千
の
位 

百
の
位 

十
の
位 

一
の
位 

    1 8 0 5 4 9 8 4 2 7 7 3 

2 1 9 0 0 3 2 7 8 6 5 3 4 0 0 0 

2. 整数は，位が 1 つ左に進むごとに，10 倍になるしくみになっています。 

大きい数のしくみ 
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① 次の数を読みましょう。 

(1) ８０００５８００２６００ 
 

(2) ９０３３９９００００００００ 

 
 

② 数字で書きましょう。 

(1) 一億
おく

九千六百三十万四千五百 

 

(2) 九十六兆
ちょう

四千五百億三千五百二十五万六千 

 

 

③ 次の数を１０倍した数，   にした数はいくつですか。 
 

(1) ８０億  １０倍した数  
 

   にした数  

 

(2) ６兆  １０ 倍した数 
 

     にした数 
 
④ 次のかけ算をしましょう。 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

７ １億より大きい数を調べよう 
年     組      番  

 

16 問 
氏名 

(5) ３８５ 
×４０６ 

(6) ３７０ 
× ２０００ 

(7) ２１００ 
×２５    

(8) １９０ 
×３８００ 

(1) ２６５ 
×１５６ 

(2) ４５３ 
×２０８ 

(3) ５２００ 
× ８０    

(4) ２７０ 
×３８００ 

１

１０
  

１

１０
  

１

１０
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❶ 数字で書きましょう。 

(1) １億
おく

を５こ，１０万を９こあわせた数 

 

 

(2) １兆
ちょう

を６こ，１００億を９こ，１０億を３こ，１万を４こあわせた数 

 

 

❷ □にあてはまる数を書きましょう。 
 
(1) １億を６５０こ集めた数は                です。 

 

(2) ６７８０００００００は，１０００万を             こ集めた数です。 

 

(3) １０兆
ちょう

は１億の       倍です。 

 

(4) ４１８００００００００００は，１００億を        こ集めた数です。 

 

❸ ８０６８３２００４１０について答えましょう。 

(1) 十億の位の数字は何ですか。 

 

(2) この数を１０倍した数，  にした数は，それぞれいくつですか。 

 

１０倍した数  

   にした数 

 

❹ ０から９までの数字を，どれも 1回ずつ使って，１０けたの整数をつく

るとき，２番めに大きい整数はいくつですか。 

 

 

 

ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

７ １億より大きい数を調べよう 
年     組      番  

 

10 問 
氏名 

１

１０
  

１

１０
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ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

７ １億より大きい数を調べよう 
年     組      番  

 

12 問 
氏名 

 

1. 下の数直線で，①，②，③，④のめもりが表す数を書きましょう。 

 
 

 

 

 

 

 

  ①                ② 

 
  ③       ④  
 
 

2．下の筆算はまちがっています。そのわけを説明して，正しく計算しましょう。 
 

  説明 正しい計算 

２０５ 
×３０６ 
１２３０ 
６１５    
７３８０ 

  ２０５ 
×３０６ 

 

3．次の計算の□にあてはまる数を答えま

しょう。また，なぜその数字が入るのか，

筆算の式を書いて説明しましょう。 

３０２□ア×□イ ７２＝２９□ウ ０３００ 
 
ア     イ     ウ  

 

4．０，１，２，３，４，５，６，７，８，９の数字を書いた１０まいのカ

ードがあります。これをならべて９けたの整数をつくります。 

(1) いちばん小さい整数は何ですか。 

 

(3) ５００００００００にいちばん近い数は何ですか。 

説明 

１億
おく

 ① ② ９０００万 １億１０００万 

③ ５０００億 

０００万 

１兆
ちょう

 １兆５０００億 ④ 
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(4)  

(5)  
(6)  

●例題● １６０÷３０の計算のしかたを考えましょう。 

(とき方) １０をもとにして考えると，１６÷３＝   あまり    

 あまりの   は１０が       つ分ですから，１６０÷３０＝    あまり 

 

(7)  

(8)  

(9)  

(10)  

(11)  

(12)  

(13)  

(14)  

(15)  

 

(16)  

(17)  

(18)  

(19)  

(20)  

(21)  

 

(22)  

ま と め  学習日  年  月  日 

８ わり算の筆算を考えよう 
年     組      番  

 

  
氏名 

 １０をもとにして考えると，８０÷２０の商は，８÷２の計算で求
もと

められます。 

８０÷２０ ➜ ８÷２＝４ ➜ ８０÷２０＝４ 

何十でわるわり算 

1.８６÷２３，９１÷１８の筆算のしかた 

 かりの商が大きすぎたときは小さくし，小さすぎたときは大きくしてみます。 

 

        ➜                ➜  

 

 

2.２１５÷３８の筆算のしかた 

 商は一の位に立ちます。かりの商が大きすぎたときは小さくします。         

            

           ➜ 

 ４ 
２３８６ 

９２ 
３ 

 ３ 
２３８６ 

６９ 
１７ 

 ４ 
１８９１ 

７２ 
  １９ 

 ５ 
１８９１ 

９０ 
 １ 

  ６ 
３８２１５ 

２２８ 
０ 

  ５ 
３８２１５ 

１９０ 
０２５ 

2 けたの数でわる筆算(1) 

４３７÷２４の筆算のしかた 

 ４３７÷２４だから，百の位に商は立ちません。 

 

           ➜          ➜   
 １ 

２４４３７ 
２４  
１９ 
 

  
２４４３７ 

 

 １８ 
２４４３７ 

２４  
１９７ 
１９２ 
  ５ 

2 けたの数でわる筆算(2) 

 わり算では，わられる数とわる数を同じ数でわっても商は変
か

わりません。 

 また，わられる数とわる数に同じ数をかけても商は変わりません。 

１２０÷４０＝３ ⇔ １２÷４＝３ 

わり算のきまり 
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① わり算をしましょう。わりきれないときはあまりをだしましょう。 

(1) ９０÷３０   (2) １６０÷４０  （3） ５４０÷６０ 

 

(4) ５０÷３０   (5) ５００÷８０  （6） ７００÷９０ 

 

② 計算をしましょう。わりきれないときはあまりをだしましょう。 

(1)          (2)          (3) 

  

 

 

(4)        (5)          (6) 

 

 

 

(7)           (8)             (9) 

 

 
 

③ 計算をしましょう。わりきれないときはあまりをだしましょう。 

(1)      (2)           

 

 

(3)             (4) 

 

 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

８ わり算の筆算を考えよう 
年     組      番  

 

19 問 
氏名 

     
３５７ ０ ５  
     
 ３    
     
     
 

   
２４

４ 

７ ５ 
   
 ３  
 

   
３２

４ 

９ ９ 
   
 ３  
 

   
４０

４ 

９ ６ 
   
 ３  
 

    
１４

４ 

７ ５  
    
 ３   
 

     
５７ ５ １ ５  
     
 ３    
 

     
３４ ７ ８ ７  
     
 ３    
     
     
 

     
４６３ ４ ６  
     
 ３    
 

    
２６９ ６  

    
 ３   
 

    
２７８ ４  

    
 ３   
 

    
３３６ ８  

    
 ３   
 

    
１８  ７ ８  
    
 ３   
 

    
１３  ５ ７  
    
 ３   
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

８ わり算の筆算を考えよう 
年     組      番  

 

11 問 
氏名 

❶ 次の筆算をしましょう。また，答えもたしかめましょう。 

(1)             (2)           

  

 

 

 

 
 

❷ 次の筆算をしましょう。 

(1)      (2)           

 

 

(3)             (4) 

 

  

 

 

 

❸ ㋐～㋒のうち，上の式と下の式の商が同じになる組はどれですか。 

㋐ ３６０÷４０    ㋑ ３６０÷４０    ㋒ ３６０÷４０ 

  ３６÷４ １８０÷２０        ３６０÷４ 
 

❹ ３６４ 人を２６はんに同じ人数ずつ分けます。１つのはんは，何人になり

ますか。 

 

（式）                  答え  

けん算 けん算 

    
２５ 

 

６ ０ ４ 
    
 ３   

 

    
２４  ８ ６ ２ 

    
 ３   

 

    
３７ ７ ７ ４ 
    
 ３   
    
    
 

    
８２  ９ ５ ２ 

    
 ３   
    
    
 

  
１７ ８ ９ 

  
３  

 

   
３４ ８ １ 

   
 ３  
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ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

８ わり算の筆算を考えよう 
年     組      番  

 

12 問 
氏名 

1. 筆算で計算しましょう。 

(1) ３９÷１６  (2) ４５７÷６３      (3) ２０７÷２８ 

 

 

 

 

(4) １２８÷１３  (5) ７０５÷３４      (6) ６８００÷７００ 

 

 

 

 

 

2. 赤色のリボンは７ｍ２ｃｍで、青色のリボンは２７ｃｍです。 
 赤色のリボンは青色のリボンの何倍ですか。 

（式） 
 

答え 

 

3. 右のわり算で，商が１０より小さくなるのは，□がどん

な数のときですか。 

 

 

 

4. ある数を４２でわったら，商が１８で，あまりが２１になりました。この数

を７でわると，答えはどうなりますか。

  
４３ ４□６ 

 

理由 

考え方 

答え 

答え 
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●例題● ７５５３１２を四捨五入して，一万の位までのがい数で表しましょう。 

(とき方)    の位の数は   ですから，四捨五入すると       になります。 

 

 

 

ま と め  学習日  年  月  日 

９ 
およその数の表し方を 
考えよう 

年     組      番  

氏名 

1.３２４３５は，３００００に近いので，およそ３００００とします。 

およその数のことをがい数
すう

といいます。 

 

 

 

 

2.３０００と４０００の間の数を「約
やく

何千」とがい数で表すとき，百の位の数

字が， ０，１，２，３，４のときは，切り捨
す

てて約３０００， 

５，６，７，８，９のときは，切り上げて約４０００ 

とします。このような方法を四
し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

といいます。 

3.四捨五入して一万の位までのがい数にするには，千の位で四捨五入します。 

4.四捨五入して上から１けたのがい数にするには，上から２つめの位で四

捨五入します。 

5.１６５ｋｍ以
い

上
じょう

…１６５ｋｍと等しいかそれより長い 

１６５ｋｍ未
み

満
まん

 …１６５ｋｍより短い 

１６５ｋｍ以下
い か

 …１６５ｋｍと等しいかそれより短い 

３００００                ４００００ 

３２４３５ 

およその数の表し方 

1. 和や差を見積
み つ

もるときには，がい数にして計算すると便利
べ ん り

です。 

○２８７人と３５２人の合計の人数や差
さ

の見当をつける。 

四捨五入して十の位までのがい数にして和を見積もる。 

２８７＋３５２ ➜ ２９０＋３５０＝６４０ ➜ 約６４０人 

３５２－２８７ ➜ ３５０－２９０＝６０ ➜ 約６０人 

2. 積
せき

を見積もるときは，たとえば上から１けたのがい数にして計算する

と，かん単に積を見積もることができます。 

 ○１こ５１２円のチョコレート４８こ分の代金の見当をつける。 

    ５１２×４８ ➜ ５００×５０＝２５０００ ➜ およそ２５０００円 

がい数を使った計算 
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① 次の表は，ある動物園の入園者数を調べたものです。 

それぞれの数をがい数で表しましょう。 
 

ある動物園の入園者数 

月
 

 人数
 

（人） 十の位
くらい

を四
し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

 千
 

の位までのがい数 

４ ５２５５４   

５ ６７１４３   

６ ２３０５２   

 

② 四捨五入して，一万の位までのがい数にしましょう。 

 (1) ７３５２５７    (2) １３４９０８５ 

 

 

 

③ 四捨五入して，百の位までのがい数にすると，４１００になる数をすべ

て選
えら

びましょう。 

㋐ ４０５１   ㋑ ４１６０   ㋒ ４０４８ 

㋓ ４１４９   ㋔ ４０１０ 

 

④ 四捨五入して百の位までのがい数にして，答えを見積もりましょう。 

(1) ６１２＋１４７    (2) ８５８－４３９ 

 

 

⑤ 四捨五入して上から１けたのがい数にして，答えを見積もりましょう。 

(1) ３８１×４０９    (2) ５７１４÷１８ 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

９ 
およその数の表し方を 
考えよう 

年     組      番  

 

13 問 
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

９ 
およその数の表し方を 
考えよう 

年     組      番  

 

6 問 
氏名 

❶ がい数で表してもよいと思われるものを選
えら

びましょう。 

㋐ 全国で，２月にインフルエンザで休んだ小学生の人数 

㋑ クラスで欠
けっ

席
せき

した人の数 

㋒ 病気のときの体温 

㋓ 遠足のとき，学校から目てき地までかかる時間 

㋔ 健
けん

康
こう

的
てき

な生活によい部屋の温度 

 

❷ 野球の試合の入場者数４４７５６人を，がい数で約
やく

何万人と表そうとしてい

ます。四
し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

のしかたで正しいのは，きよしさんとあきこさんのどちらです

か。 

 

 

 

 

  きよし 

 

 

 

 

 

  あきこ 

四捨五入して    の位までのがい数にするには，   の位で四捨五

入するので，       さんのほうが正しい。  

 

❸ 一の位で四捨五入して１２０になる整数のうちで，いちばん小さ

い数といちばん大きい数はいくつですか。 

 

 

 

    いちばん小さい数        いちばん大きい数

一の位は６だから，切り上げる。 

十の位は５＋１で６になって切り上げる。 

百の位も７＋１で８だから切り上げる。 

千の位も４＋１で５になるから切り上げる。 

だから，約５万人になります。 

 

４万人に近いか，５万人に近いかを考えるには 

千の位に目をつけます。 

千の位の４は切り捨てます。 

だから，約４万人です。 
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1. □にあてはまる数を書きましょう。 

(1) 百の位で四捨五入
ししゃごにゅう

して３５０００になる数のはんい 

                      以
い

上
じょう

       未
み

満
まん

 

(2) 四捨五入して上から２けたのがい数にしたとき，３９０になる数のはんい 

                      以上        未満 
 

2. スーパーマーケットに買
 

い物に行きました。食
しょく

料
りょう

品
ひん

売り場に次のような

商品がありました。(1),(2)は理由を書き，正しいほうに○をつけましょう。 

 

 

 

 

(1) まりさんは１０００円を持っています。１０００円をこえないように買うに

は，それぞれの代金をどのように見積
み つ

もったらいいですか。 
 
 

           
 （  ）高く 

 （  ）低く 
見積もる 

(2) １０００円以上の買い物をすると，福引きができます。１０００円をこえる

ように買うには，それぞれの代金を，どのように見積もったらいいですか 
 

 

        
 （  ）高く 

 （  ）低く 
見積もる 

(3) キャベツと白菜と里いもそれぞれ１こずつ買うと，代金はおよそいくら

になりますか。四捨五入し，百の位
くらい

までのがい数にして計算しましょう。 
 
（式）                      答え 
 

(4) 大根３本の代金はおよそ何円ですか。上から１けたのがい数にして計算

しましょう。 

 

（式）                      答え 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

９ 
およその数の表し方を 
考えよう 

年     組      番  

 

12 問 
氏名 

キャベツ 280円  トマト 96円  にんじん 198円 

りんご 138円  大根
だいこん

 273円  長ねぎ 98円 

白菜
はくさい

 328円  里いも 158円  レタス 128円 

理由 

理由 
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●例題● ４×６７×２５，８×９９をそれぞれくふうして計算しましょう。 

(とき方) ４×６７×２５＝６７×      ×       ＝６７×   ＝     

  ８×(     －    )＝     －    ＝    

ま と め  学習日  年  月  日 

10 計算のやくそくを調べよう 
年     組      番  

氏名 

1.（ ）を使った式の計算のきまりには，次のようなものがあります。 

(■＋●)×▲＝■×▲＋●×▲ 

（１００＋７）×８＝１００×８＋７×８ 

(■－●)×▲＝■×▲－●×▲ 

（１２９－９）×８＝１２９×８－９×８ 

2. 計算のきまりを使って，くふうして計算することができます。 

㋐ ■＋●＝●＋■    ６＋８＝８＋６ 

㋑ (■＋●)＋▲＝■＋(●＋▲) 

(２７＋３９)＋１１＝２７＋（３９＋１１） 

㋒ ■×●＝●×■    ８×１５＝１５×８ 

㋓ (■×●)×▲＝■×(●×▲) 

（２６×２５）×４＝２６×（２５×４） 

3. (1) かけ算では，かける数が１０倍になると，積も１０倍になります。 

４×５＝２０ ➜ ４×５０＝２００  

(2) また，かけられる数とかける数をそれぞれ１０倍すると，積は 

１００倍になります。 

４×５＝２０ ➜ ４０×５０＝２０００ 

計算のきまり 

 ふつうは左から順
じゅん

に計算します。 

1.（ ）のある式では，（ ）の中をひとまとまりとみて，先に計算します。 

６００－（１３０＋２７０）＝６００－４００＝２００ 

2. 式の中のかけ算やわり算は，たし算やひき算より先に計算します。 

７－８÷４＋２×３＝７－２＋６＝１１ 

計算のじゅんじょ 
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① 計算をしましょう。 

(1) １２０－（５４＋１６） 

 

(2) ４８０＋（５８０－３２０） 

 

(3) （６８＋３２）×７ 

 

(4) ２０×（８６－３６） 

 

(5) （１４５－５５）÷４５ 

 

(6) ２７０÷（１６＋１４） 

 

(7) ２０＋１４×５ 

 

(8) ２００－１２０÷３０ 

 

(9) ６×８－３０÷２ 

 

(10) ８×（１２－７）÷５ 

 

(11) １２０÷（６×４） 

 

(12) ４×６－２１÷３ 

 

(13) （９＋１５）÷１２－２ 

 

(14) １７－３×（１＋４） 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

10 計算のやくそくを調べよう 
年     組      番  

 

14 問 
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

10 計算のやくそくを調べよう 
年     組      番  

 

13 問 
氏名 

❶  計算をしましょう。 

(1) ３００－（５４－３２） 

 

(2) ３６０÷（５６＋３４） 

 

(3) ４７＋６０×５ 

 

(4) １０００－９００÷３０ 

 

(5) ２５×４８÷６＋１０７ 

 

(6) ８１－２８÷７×４ 

 

(7) ５０×（３６－１２÷２） 

 

(8) ５０×（５４－１２）÷２ 

 

(9) （５０－４４）×８÷２ 

 

❷ くふうして計算しましょう。 

(1) ３７＋２６＋１４ 

 

(2) ２５０×７×４ 

 

(3)  ８×９４×１２５ 

 

(4)  ６×９９
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ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

10 計算のやくそくを調べよう 
年     組      番  

 

9 問 
氏名 

1. 答えの数になるように，□の中に＋，－，×，÷の記号を入れましょう。 

 

(1) ７＋６    ３×２＝４３   (2) ７×６    ３×２＝３６ 

 

(3) ７－６÷３    ２＝６    (4) ７－（６    ３－２）＝０ 

 

2. ご石を，１つの辺が１０この正方形になるようにならべました。 

(1) 外側のまわりのご石の数を，きよしくんとあきこさんは次のように考え

て計算しました。□にあてはまる数を書きましょう。 

まわりのご石を左の図のようにまと

めて考えました。 

式は， 

（  －１）×  ＝  こ 

です。          （完

答） 

 

わたしは，きよしくんとは別のまとめ方で考えまし

た。 

だから式は， 

１０×  －  ＝  こ 

です。        （完答） 

あきこさんの考え方を右の図にかい

てみましょう。 

 (2) たて，横を１列ずつ増やして正方形をつくるには，ご石があと何こい

るか，次のように計算して求めることができます。 
  

①       ×２＋     ＝    （こ）（完答） 

②      ×２－     ＝    （こ）（完答） 

 ○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
 

○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
○○○○○○○○○○ 
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●例題● たて８ｃｍ，横９ｃｍの長方形の面積を求めましょう。 

(とき方) 公式にあてはめて計算します。    ×   ＝         答え    ｃｍ２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ま と め  学習日  年  月  日 

11 広さを調べよう 
年     組      番  

   
氏名 

 広さのことを面積
めんせき

といいます。 

 面積は，1辺
ぺん

が１ｃｍの正方形が何こならぶかで表すこと 

ができます。 

 １辺が１ｃｍの正方形の面積を１平方
へいほう

センチメートルといい，１ｃｍ２と書

きます。 

広さの表し方 

1. 教室のように広いところの面積を表すには，１辺が１ｍの正方形の面積

を単位
た ん い

にします。 

  １辺が１ｍの正方形の面積を１平方メートルといい， 

１ｍ２と書きます。 

2. １００ｍ２の面積を１アールといい，１ａと書きます。 

 １辺が１０ｍの正方形の面積は１ａです。 

3. １００００ｍ２の面積を１ヘクタールといい，１ｈａと書きます。 

4. 県や町などのような広いところの面積を表すには，１辺が１ｋｍの正方

形の面積を単位とします。１辺が１ｋｍの正方形の面積を１平方キロメー

トルといい，１ｋｍ２と書きます。 

  １ｋｍ２＝１００００００ｍ２です。 

１ｍ 

１ｍ １ｍ２ 

大きな面積の単位 

 

1. 長方形や正方形の面積の公式
こうしき

は次のとおりです。 

長方形の面積＝たて×横＝横×たて 

正方形の面積＝１辺×１辺 

2.   のような形の面積も，長方形や正方形の形をもとにして考えれば

求
もと

めることができます。 

長方形と正方形の面積 
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① □にあてはまることばを書きましょう。 

 

(1) 長方形の面積
めんせき

＝     × 

 

(2) 正方形の面積＝     × 

 

② 次の面積を（ ）の中の単位
た ん い

で求めましょう。 

(1) たてが３０ｃｍ，横が４５ｃｍの長方形の紙の面積 （ｃｍ２） 

 

(2) たてが２５ｍ，横が１８ｍの長方形の土地の面積  （ｍ２） 

 

(3) たてが５０ｍ，横が２０ｍの長方形の畑の面積  （ａ） 

 

(4) １辺が３００ｍの正方形の土地の面積  （ｈａ） 

 

③ 次の□にあてはまる数を書きましょう。 

(1) １ｍ２＝         ｃｍ２ 

(2) １ｋｍ２＝             ｍ２ 

(3) １ｈａ＝         ａ  

(4) １ｈａ＝         ｍ２ 

(5) １ａ＝         ｍ２ 

(6) １ｈａ＝         ｋｍ２ 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

11 広さを調べよう 
年     組      番  

 

14 問 
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

11 広さを調べよう 
年     組      番  

 

11 問 
氏名 

 
❶ □にあてはまる面積

めんせき

の単
たん

位
い

や数を書きましょう。 

(1) １辺
ぺん

が１ｃｍの正方形の面積は1     です。 

また，１辺が１ｍの正方形の面積は１     です。 

(2) １辺が１ｍの正方形の面積は，１辺が１ｃｍの正方形の面積の 

倍です。 

(3) １辺が１ｋｍの正方形の面積は１     で，１辺が１ｍの正方形の

面積の           倍です。 
 

❷  □にあてはまる数を書きましょう。 

(1)  たてが６ｃｍ，横が８ｃｍの長方形の面積は              ｃｍ２です。 

(2)  １辺が７ｃｍの正方形の面積は       ｃｍ２です。 
 

(3) たてが２０ｍ，横が４０ｍの長方形の面積は       ｍ２です。 
 

(4) たてが６ｋｍ，横が９ｋｍの長方形の面積は       ｋｍ２です。 
 

❸ 下の形の面積
めんせき

を求
もと

めましょう。 

 

 

 

 

 

 

(2) (1) 
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1. 次の面積
めんせき

を求
もと

めましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

2. 長さが５０ｃｍのはり金を折
お

り曲げて，たての長さが８ｃｍの長方形を作

ります。面積は何ｃｍ２になりますか。 

 

 

 

3. 右の図のような長方形の形をした土地がありま

す。○あと○いの面積が同じになるようにするには

， 

○ウの長さを何ｍにすればよいでしょう。 

 

  

 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

11 広さを調べよう 
年     組      番  

 

5 問 
氏名 

(3) 

(2) (1) 
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●例題● ０．２５を１００倍，   にした数はそれぞれいくつですか。 

(とき方) １００倍すると，位は２けた上がるから    ，   にすると，位は１けた

下がるから      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ま と め  学習日  年  月  日 

12 小数のしくみを調べよう 
年     組      番  

 

   
氏名 

1． １.６８＋３.７１の計算 

①   位をそろえて書く。 

② 整数のたし算と同じように計算する。 

③ 上の小数点にそろえて，和の小数点をうつ。 

①         ②         ③  

 
 
 
 

2．４.３７－３.５９の計算 

① 位をそろえて書く。 

②  整数のひき算と同じように計算する。 

③  上の小数点にそろえて，差
さ

の小数点をうつ。 

   ①         ②         ③ 

   

１．６８ 

＋３．７１ 

  

１．６８ 

＋３．７１ 

 ５．３９ 

１．６８ 

＋３．７１ 

 ５．３９ 

４．３７ 

－３．５９ 

  

４．３７ 

－３．５９ 

 ０．７８ 

４．３７ 

－３．５９ 

 ０．７８ 

小数のたし算とひき算 

１

１０
  

１

１０
  

1.０.１Ｌの  を，０.０１Ｌと書き，「れい点れい１リットル」と読みます。 

2.０.０１ｍの  を，０．００１ｍと書き，「れい点れいれい１メートル」と読みます。 

１ 
１０ 

１ 
１０ 

数の表し方 

1.小数も整数と同じように，１０倍，または  ご 

とに位
くらい

をつくって表します。 

2.小数も整数と同じように，１０倍すると，位は１ 

けたずつ上がります。また，  にすると，位は 

１けたずつ下がります。 

１ 
１０ 

１ 
１０ 

４ . ６ ３ ５ 
… 

 
 

の
位(

小
数
第
三
位) 

… 
 
   

の
位(

小
数
第
二
位) 

… 
 
 

の
位(

小
数
第
一
位) 

…
小
数
点 

…
一
の
位 

１

１０
  

１

１０００
  

１

１００
  

小数のしくみ 
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① 次のそれぞれの数について，□にあてはまる１けたの数を書きましょう。 

(1) ４．５１９        (2) １.８０２ 

 

１が  こ 

 

０．１が  こ   

      

０．０１が  こ 

 

０．００１が こ 

 

② 次の水のかさは，何Ｌですか。 

(1) 

 

 

 

 

(2) 

 

 

 

③ 計算をしましょう。 

(1)     (2)    (3)  

 

 

  

(4)    (5)    (6) 

 

 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

12 小数のしくみを調べよう 
年     組      番  

 

15 問 
氏名 

 １．９７ 

＋７．６２ 

 ２．４８ 

＋５．９３ 

 ０．７２３ 

＋０．６７７ 

 ７．３５ 

－２．８２ 

 ７．７５ 

－４．９８ 

１．３８ 

－０．９３５ 

あわせて 

３．６９４ 

 

１が     こ 

 

０.１が    こ 

 

０．００１が   こ 

あわせて 

１.８０２ 

 

0.1L １L １L １L         
 

0.1L 

 

0.1L 

 

0.1L 

１L １L 
 

0.1L

L  

0.1L 

 

0.1L 

 

0.1L 

 

0.1 L 

 

0.1L 

 

0.1L 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

12 小数のしくみを調べよう 
年     組      番  

 

16 問 
氏名 

 

❶ ０．０１を何こ集めると，次の数になりますか。 

 

(1) ０．０８       こ  (2) ０．５６        こ 

 

(3) １．３６      こ  (4) １０．６      こ 

  

❷ ４．７０９について，□にあてはまる数を書きましょう。 
 

(1)   の位の数字は，      です。 

(2) ４．７と        をあわせた数です。 

(3) ０．００１を        こ集めた数です。 

 

❸ 次の大
 

きさを，（ ）の単位で表しましょう。 

 

(1) ６ｍ２４ｃｍ （ｍ）  (2) ４ｋｇ２８ｇ （ｋｇ） 

 

(3) ５５ｍ （ｋｍ）   (4) ３Ｌ４ｄＬ   (Ｌ) 

 

❹ 次の数直線を見て答えましょう。 

 

 

 

 

 

(1) ひとめもりの大きさは，いくつですか。 

 

(2) ①～④の矢印のさす数を書きましょう。 
 

①    ②      ③   ④ 
 

２.９ ３ ３.１ 

１ 

１０ 

② 

 

③ 

 

④ 

 

① 
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ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

12 小数のしくみを調べよう 
年     組      番  

 

14 問 
氏名 

 

1. 筆算で計算しましょう。 

(1) ３．１８＋５．５２  (2) １２．９＋４．１５    (3) ７．６＋１．３４ 

 

 

 
 

(4) ０．５７３＋０．６２７ (5)  １．７６－０．８３  (6) ８．１５－４．３ 

 

 

 

 

(7) ３９－３．９３  (8) １－０．０９９   (9) ６－３．０４１ 

 

 

 

 

2. 計算をしましょう。 

(1) ６．５８＋１２．３－１０．０５   (2) ７－０．３９－０．９８ 

 
 

3. 長さが１０ｍのリボンから，４．２７ｍだけ切り取りました。残りの長さは

何ｍですか。 

（式）                      答え 

 

4. ３２．８－０．７６の答えは，

３２８０－７６＝３２０４を

もとにして求められます。

そのわけを説明しましょ

う。 

説明 
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●例題● ９０円切手を買うときのまい数と代金の関係を表や式に表しましょう。 

 (とき方)  代金は，切手が１まいのとき９０×１＝９０(円)，２まいのとき９０×２＝１８０

(円)，…です。                                           
 

 

 

買うまい数を□まい，代金を○円とすると，    ×□＝   

ま と め  学習日  年  月  日 

13 どのように変わるか調べよう 
年     組      番  

 

  
氏名 

買うまい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

代金（円） ９０ １８０ ２７０ ３６０    

 ２つの数量
すうりょう

の変わり方を調べるときは，表にまとめたり，式に表したり

すると，関係
かんけい

がわかりやすくなります。 

1. 長さが２４ｃｍのはり金を折
お

り曲げて，長方形を作るとき，たての長さ

と横の長さの関係を表にすると，次のようになります。 
 

たての長さ(ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ 

            

横の長さ(ｃｍ) １１ １０ ９ ８ ７ ６ ５ ４ ３ ２ １ 
 

 また，たての長さと横の長さの関係を式に表すと，次のようになります。 

   たてを□ｃｍ，横を○ｃｍとすると ➜ □＋○＝１２ 

 

 

 

 

2. ８０円切手を買うときの，まい数と代金の関係を表にすると，次のよ

うになります。 
 

買うまい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ 

代金（円） ８０ １６０ ２４０ ３２０ ４００ ４８０ ５６０ 
 

  また，買うまい数と代金の関係を式に表すと，次のようになります。 

□ｃｍ 

○ｃｍ 

変わり方調べ 
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① 長さが１２ｃｍのはり金を折
お

り曲げて，長方形を作ります。 

(1) たての長さと横の長さの関係
かんけい

を調べて，下の表に書きましょう。 
 

たての長さ(ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５ 

横の長さ(ｃｍ) ５    １ 

 

(2) たての長さを□ｃｍ，横の長さを○ｃｍとして，たての長さと横の長さの

関係を式に表しましょう。 
 
 答え 

 

② ８２円切手を買います。 

(1) 買うまい数と代金の関係を調べて，下の表に書きましょう。 
 

買うまい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７  

代金（円）        
 

 

(2) 切手が１まい，２まい，……とふえると，代金はどのように変
か

わってい

きますか。 

 答え 

 

(3) 切手を１０まい買ったときの代金は何円ですか。 
 

 答え 
 

(4) 買うまい数を□まい，代金を○円として，買うまい数と代金の関係を式

に表しましょう。 

 

 答え 

 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

13 どのように変わるか調べよう 
年     組      番  

 

14 問 
氏名 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

13 どのように変わるか調べよう 
年     組      番  

 

16 問 
氏名 

 
❶ 正三角形の１辺

ぺん

の長さと，まわりの長さの関
かん

係
けい

を調べます。 

(1) 正三角形の１辺の長さとまわりの長さの関係を調べて，下の表に書きま

しょう。 
 

１辺の長さ(ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５  

まわりの長さ(ｃｍ)      
 

 

(2) 正三角形の辺の長さが１ｃｍずつふえると，まわりの長さはどのように

変
か

わりますか。 

 

 
答え  

(3) まわりの長さは，１辺の長さの何倍になっていますか。 

 

 
答え 

 

(4) １辺の長さを□ｃｍ，まわりの長さを○ｃｍとして，□と○の関係を式に

表しましょう。 

 
答え 

 

❷ １こ４０円のチョコレートを買います。 

(1) 買うこ数と代金の関係を調べて，下の表に書きましょう。 
 

買うこ数（こ） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７  

代金（円）        
 

 

(2) 買うこ数を□こ，代金を○円として，買うこ数と代金の関係を式に表し

ましょう。 

 答え  
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1. たてが５ｃｍ，横が１ｃｍの長方形があります。横の長さを２ｃｍ，３ｃｍ，

４ｃｍ，……にのばすと，面積はどのように変わるか調べます。 

(1) 横の長さと面積を，下の表にまとめましょう。 
 

横の長さ(ｃｍ) １ ２ ３ ４ ５  

面積(ｃｍ２)      
 

 

(2) 横の長さを□ｃｍ，面積を○ｃｍ２として，□と○の関係を式に表しましょう。 
 

 
答え  

2. ご石を下の図のように正方形の形にならべていきます。 

 

 

  ……… 

(1) １辺
ぺん

にならべるご石の数を２，３，４，……とならべていったとき，正方

形のご石の数がどのように変わっていくか，下の表にまとめましょう。 
 

１辺のご石の数（こ） ２ ３ ４ ５ ６  

正方形のご石の数（こ） ４ ８     

(2) １辺にならべるご石の数が２，３，４，……と変
か

わっていくとき，正方形

の形にならぶご石の数はどのようにふえていきますか。 
 

 答え  

 

(3) 正方形の形にならぶご石の数が２４こになるのは，１辺のご石の数が何こ

のときですか。 

 

 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

13 どのように変わるか調べよう 
年     組      番  

 

12 問 
氏名 

答え 

説明しましょう。 

52 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

５ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

●例題● 図かんのねだんは 1５００円で，ざっしのねだんは６００円です。図かんのねだん

はざっしのねだんの何倍ですか。 

(とき方)      ÷     ＝                        答え     

ま と め  学習日  年  月  日 

14 
小数のかけ算とわり算を 
考えよう 

年     組      番  

氏名 

 １．５倍，２．５倍のように，何倍かを表すときにも小数を使うことがあり

ます。   ３ｍは２ｍの１．５倍 ← ３÷２＝１．５  

小数の倍 

1．７.６÷３の筆算のしかた 

① 一の位の７を３でわる。 

② わられる数の小数点にそろえて，商の小数点をうつ。 

③    の位の６をおろす。 

④ １６を３でわる。 

 

 

 

 
 
2．小数のわり算であまりを考えるとき，あまりの小数点は，上のよう

に，わられる数の小数点にそろえてうちます。 

１

１０
  

  ２ ５ 
３ ７.６ 
０ ６     ➜ 
０ １ ５ 
０ １ ５ 
０ ０ ０ 

  ２.５ 
３ ７.６ 
０ ６     ➜ 
０ １ ５ 
０ １ ５ 
０ ０ ０ 
 

  ２.５ 
３ ７.６ 
０ ６     ➜ 
０ １ ６ 
０ １ ５ 
０ ０ ０ 

  ２.５ 
３ ７.６ 
０ ６    
０ １ ６ 
０ １ ５ 
０ ０.１ 

小数のわり算 

1.２.７×６の筆算のしかた 

① 小数点を考えないで，右にそろえて書く。 

② 整数のかけ算と同じように計算する。 

③ かけられる数にそろえて，積の小数点をうつ。 

2.２.４６×７５の筆算のしかた 

 

００２.７ 
× ６ 

０１６.２ 
 
  ↓ 
 
００２.７ 
０× ６ 
０１６.２ 

   ２ ４６ 
 ×   ７５   

１２ ３０   ➜ 
 １７２ ２   
 １８４ ５０ 

・    ２ ４６ 
×  ７５  
１２３ ０   

 １７２ ２   
 １８４ ５０ 

・ 

・ 

小数のかけ算 

53 



 

 

 

 

① 計算をしましょう。 

(1) ０．６×３   (2) ０．４×７  (3) ０．７×５ 

 

(4) ４．８÷２   (5) ３.６÷６  (6) ５．６÷４ 

 

(7) １.２×３   (8) １０.５×２ (9)  ９．３÷３ 

 

② 計算をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

(4)    (5)    (6) 

 

 

 

 

 

 

③ リボンが２本あります。赤のリボンは６ｍ，白のリボンは４ｍあります。

白のリボンをもとにすると，赤のリボンの長さは何倍ですか。 

 

                         

 

 
 

（式）                  答え 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

14 
小数のかけ算とわり算を 
考えよう 

年     組      番  

 

17 問 
氏名 

 

３ ５．７ 

 

６ ８．５２ 

 

２３ １６．１ 

 

 ３．６ 
×   ９ 

 ５０．４ 
× １ ９ 

 ２．６５ 
×    ４２ 
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ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

14 
小数のかけ算とわり算を 
考えよう 

年     組      番  

 

12 問   氏名 

 

❶ かけ算の筆算をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

  

 

(4)    (5)    (6) 

 

 

 

 

❷ わり算の筆算をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

 

 

❸ 商は一の位
くらい

まで求
もと

めて，あまりもだしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

 

４ ７．６ 

 

６ ７９．２ 

 

４ ７５．５ 

 

 ２．７ 
×   ８ 

 ３４．９ 
×   ５ 

 ３．３９ 
×    ７ 

 ５３．６ 
× ８ ０ 

 ４．８５ 
×     ６ 

 

３４ ８８．４ 

 

 １６．５ 
× １ ３ 

 

１３ ４６．９ 

 

 

２４ ７５．８ 
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1. かけ算の筆算をしましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

 

2. 商は四捨五入
ししゃごにゅう

して，上から２けたのがい数で求
もと

めましょう。 

(1)    (2)    (3) 

 

 

 

 

 

3. １．８ Ｌ入りの水のペットボトルが３２本あります。水は全部で何Ｌあり

ますか。 

 

 

（式）                 答え 
 

4. ６Ｌの重さが８．３ｋｇの油があります。この油１Ｌの重さは何ｋｇですか。

答えは四捨五入して，  の位
くらい

までのがい数で求めましょう。 

 

 

（式）                   答え  

 

5. メロン１このねだんは１９６０円，スイカ１このねだんは５６０円です。 

メロンのねだんはスイカのねだんの何倍ですか。 

 

 

（式） 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

14 
小数のかけ算とわり算を 
考えよう 

年     組      番  

 

12 問  氏名 

 １３． ５ 
× ２ ６ 

 ８．２５ 
×      ６ 

 ８．２８ 
×   ４３ 

 

６ ３５．５ 

 

 

５３ １６６ 

 

 

１７ ４８．７ 

 

１

１０
  

(本) 

(Ｌ) 

(ｋｇ) 

(Ｌ) 

(円) 

(倍) 
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●例題● ２  と  の大小を不
ふ

等号
とうごう

を使って表しましょう。 

(とき方) ２ を仮分数で表すと，   です。ですから，２         

ま と め  学習日  年  月  日 

15 分数をくわしく調べよう 
年     組      番  

 

   
氏名 

２

３
  

３

４
  

， ， のように，表し方がちがっても，大きさの等しい分数はたく

さんあります。 

大きさの等しい分数 

 １

３
  
２

６
  
３

９
  

1. 
１

５
 ＋ 

２

５
 ，

４

５
 － 

２

５
 は，

１

５
 をもとにすると，それぞれ１＋２， 

４－２とみることができるので，分子だけ計算します。 

１

５
 ＋ 

２

５
 ＝ 

３

５
 ， 

４

５
 － 

２

５
 ＝ 

２

５
  

2. 帯分数のたし算は，整数部分と分数部分に分けて計算するか，帯分数を

仮分数になおして計算します。 

3. 帯分数のひき算で，分数部分がひけないときには，帯分数の分数部分を

仮分数にして計算するか，帯分数を仮分数になおして計算します。 

２
１

５
 － 

２

５
 ＝１

６

５
 － 

２

５
 ＝１

４

５
   ２

１

５
 － 

２

５
 ＝

11

５
 － 

２

５
 ＝

９

５
  

分数のたし算とひき算 

３

４
         

１３

４
  

３

４
         

３

４
         

１３

４
  

1．  や    のように，分子が分母より小さい分数を真
しん

分数
ぶんすう

といいます。 

や    のように，分子と分母が同じか，分子が分母より大きい分数

を仮
か

分数
ぶんすう

といいます。 

2．１ｍと
３

４
 ｍをあわせた長さを１  ｍ と書き，「一

いち

と四
よん

分
ぶん

の三
さん

メートル」

と読みます。 

 1    ｍ のように，整数と真分数の和で表されている分数を帯
たい

分数
ぶんすう

といいます。 

３

５
  

７

３
  

３

３
  

３

４
  

３

４
  

分数の表し方 

１

６
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① 次の仮分数を，帯分数か整数になおしましょう。 

(1)  
３

２
   (2)  

７

４
     (3)  

１８

６
     (4)  

３０

７
  

 

 

② 次の帯分数を，仮分数になおしましょう。 

(1) １
２

３
   (2) ３

１

７
       (3) ２

３

５
       (4) ４

１

４
  

 

 

③ □にあてはまる不
ふ

等号
とうごう

を書きましょう。 
 

(1) ３
１

５
    

1４

５
  (2)  

１３

３
    ４

２

３
  (3) ５

５

６
    

３３

６
  

 

④ 計算をしましょう。 

(1)  
３

５
 ＋

３

５
   (2)  

３

４
 ＋

１０

４
   (3) １

２

３
 ＋

１

３
  

 

(4) １
３

７
 ＋２

６

７
   (5) ２＋３

２

９
   (6)  

５

６
 －

４

６
  

 

(7)  
１０

７
 －

４

７
   (8) ３

３

５
 －

４

５
   (9) ７

３

８
 －３

３

８
  

 

⑤ 下の数直線のア～エのめもりが表す分数はいくつですか。１より大きい

分数は，仮分数で表しましょう。 

 

 

 

 
 

ア        イ        ウ        エ  

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

15 分数をくわしく調べよう 
年     組      番  

 

24 問 
氏名 

↑ ↑ ↑ ↑ 
ア イ ウ エ 

０         １         ２         ３ 
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❶ 下の図の数直線の にあてはまる分数を書きましょう。また，(1)～(8)

の□にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

15 分数をくわしく調べよう 
年     組      番  

 

53 問 
氏名 

 

(1) 
１

２
 ＝ 

  

６
  

(2) 
２

６
 ＝ 

  

３
  

(3) 
２

３
 ＝ 

６

  
  

(4) 
１

４
 ＝ 

２

  
  

(5) 
３

５
 ＝ 

６

  
  

 

(6) 
２

２
 ＝ 

  

７
  

(7) １ ＝ 
  

５
  

(8) 
８

８
 ＝ 

  

３
  

数字はちがって

も，等しい大きさ

を表している分数

があるんだね。 

０ １ 

０ １ 

０ １ 

０ １ 

０ １ 

０ １ 

０ １ 

０ １ 

０ １ 
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1. 計算をしましょう。 

(1)  
３

４
 ＋ 

８

４
   (2)  

７

６
 ＋ 

８

６
   (3)  

２

３
 ＋２

１

３
  

 
 
 

(4) ３
３

９
 ＋ 

７

９
   (5) １

４

６
 ＋２

１

６
   (6)  ４

３

７
 ＋１

２

７
  

 
 
 

(7)  
１２  

７
 － 

９

７
   (8)  ３

３

４
 － 

２

４
   (9)  ３

３

８
 － 

６

８
  

 
 
 

(10)  ４
５

７
－ 

６

７
   (11) ３

７

８
 －２

２

８
  (12) ６

４

５
 －６

１

５
  

 

 

 

2. 水が大きい容器に１
２

５
 Ｌ，小さい容器に

４

５
 Ｌ入っています。水はあわせ

て何Ｌありますか。 

 （式） 

 

 答え  

 

3. リボンが３
７

１０
 ｍあります。１

８

１０
 ｍ使いました。残りは何ｍあります

か。 

 （式） 

 

 答え  

 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

15 分数をくわしく調べよう 
年     組      番  

 

16 問 
氏名 
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●例題● 上の直方体で，面(い)と垂直な辺はいくつありますか。 

(とき方) 面(い)と垂直な辺は，辺ＢＦ，辺   ，辺   ，辺   の   つありま

す。 

 

 

 

ま と め  学習日  年  月  日 

16 箱の形を調べよう 
年     組      番  

氏名 

1. 右の直方体について 

○となり合った面(い)と面(う)は垂直
すいちょく

で

あるといいます。 

○向かい合った面(あ)と面(い)は平行で

あるといいます。 

○辺ＡＢと辺ＡＤは垂直になっています。 

○辺ＡＢと辺ＤＣは平行になっています。 

○辺ＢＦと面(い)は垂直であるといいます。 

2. 直方体や立方体などの全体の形がわかるようにかいた図を見取図
み と り ず

といいます。 

面や辺の垂直・平行 

(あ)，(う)，(か)は見える

面，(い)，(え)，(お)は見

えない面 

1. 長方形だけで囲
かこ

まれた形や，

長方形と正方形で囲まれた形

を直
ちょく

方体
ほうたい

といいます。 

2. 正方形だけで囲まれた形を

立方体
りっぽうたい

といいます。 

3. 直方体や立方体などを切り開いて，平面

の上に広げた図を，展開
てんかい

図
ず

といいます。 

直方体と立方体 

1. 平面上の点の位置は，２つの長さの組で表すことができます。点Ａをも

とにすると，点Ｂの位置は（横４ｃｍ，たて３ｃｍ)と表すことができます。 

2. 空間にある点の位置は，３つの長さの組で表

すことができます。点Ａをもとにすると，点Ｃ

の位置は（横４ｃｍ，たて３ｃｍ，高さ２ｃｍ）と

表すことができます。 

位置の表し方 
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① 下の直方体
ちょくほうたい

の展開図
てんかいず

を組み立てます。 

(1)  ケの点と重なる点は，どれと

どれですか。 
 

   点     と点 

 

(2) 辺
へん

キクと重なる辺はどれで 

すか。 

 

 答え  

② 右の直方体について答えましょう。  

＊(い），（え），（お）は，見えない面 

(1) 面(お)に平行な面はどれですか。 

 

 答え  

 

(2) 面(う)に垂
すい

直
ちょく

な面はどれですか。すべて書きましょう。 

 答え  

 

 

 

 

 

 

 

(3) 辺ＡＤに平行な辺はどれですか。すべて書きましょう。 

 

 答え  
 

ホ ッ プ  学習日  年  月  日 

16 箱の形を調べよう 
年     組      番  

    

6 問 
氏名 

垂直な面ということは，直角に

なっている面だな。全部でいく

つあるかな。 

ア 

イ 

エ オ 

ク 

ケ セ サ コ 

ウ カ キ 

ス シ 

平行な面ということ

は，向かい合ってい

る面ね。 
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❶ □にあてはまることばや数を書きましょう。 
 

(1) 正方形だけで囲
かこ

まれた形を          といいます。 

 

(2) 長方形だけで囲まれた形や，長方形と正方形で囲まれた形を 
 

といいます。 

 

(3) 直方体
ちょくほうたい

も立方体
りっぽうたい

も，まわりが平らな面で囲まれています。この平らな

面のことを                  といいます。 

 

(4) 直方体も立方体も，面の数は      ， 辺
へん

の数は        ，

頂
ちょう

点
てん

の数は      です。 
 

❷ 下の直方体の展開図の続
つづ

きをかきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊１めもりは１ｃｍとします。 

 

 

 

ス テ ッ プ  学習日  年  月  日 

16 箱の形を調べよう 
年     組      番  

 

7 問 氏名 
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1. 右の直方体

ちょくほうたい

について答えましょう。 

(1) 辺ＡＢに垂直な辺はどれですか。すべて 

書きましょう。 

 

 

 

(2) 辺ＡＥに垂直な面はどれですか。すべ 

て書きましょう。 

 

 

(3) 頂点Ｅをもとにして，頂点Ｄ，Ｃ，Ｇの位置
い ち

をそれぞれ表しましょう。 

 

Ｃ(横    ｃｍ，たて     ｃｍ,高さ    ｃｍ) 

 

Ｄ(横    ｃｍ，たて     ｃｍ,高さ    ｃｍ) 

 
Ｇ(横    ｃｍ，たて     ｃｍ,高さ    ｃｍ) 

 

2. さいころは，向かい合った面の目の数の和が７になります。下の図はさい

ころの展開図で，１の目の●だけがかいてあります。６の目をかく面はア～

オのそれぞれどれですか。また，自分でさいころの展開図をかいて，１の目

と６の目をかいてみましょう。 

 

ジ ャ ン プ  学習日  年  月  日 

16 箱の形を調べよう 
年     組      番  

 

14 問 氏名 

自分でかいてみよう。 
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始めた 

日 

終わった 

日 

あてはまるところに○をつけよ

う 
みなおし 

たら，○ 

を つ け よ

う 
よくでき

た 

まあまあ 

できた 

あまり 

できなかっ

た 

できな 

かった 

１ 

 
グラフや表を使って調べ

よう～折れ線グラフ 

       

２ 

 
グラフや表を使って調べ

よう～整理のしかた 
       

３ 

 

角の大きさの 

表し方を考えよう 

       

４ 
わり算のしかたを

考えよう 

       

５ 
四角形を 

調べよう 

       

６ 

 

そろばん 

 

       

７ 

 

１億より大きい数

を調べよう 

       

８ 

 

わり算の筆算を 

考えよう 

       

９ 

 

およその数の 

表し方を考えよう 

       

10 

 

計算のやくそくを 

調べよう 

       

11 広さを調べよう 
       

12 

 

小数のしくみを 

調べよう 

       

13 

 

どのように変わる

か調べよう 

       

14 

小数のかけ算と 

わり算を考えよ

う 

       

15 

 

分数をくわしく 

調べよう 

       

１6 箱の形を調べよう 
       

学
が く

習
しゅう

の記
き

録
ろく

 学
が く

習
しゅう

の記
き

録
ろく
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